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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
На сьогоднішній день питання підвищення

ефективності сільськогосподарського вироб+
ництва — визначальний фактор економічного
й соціального розвитку суспільства. Ефектив+
не функціонування національної економіки
нашої країни в ринкових умовах, зокрема
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THEORETICAL ASPECTS OF THE ECONOMIC CATEGORY "EFFICIENCY OF PRODUCTION"

У статті узагальнено підходи до визначення економічної категорії "ефективність виробництва продукції", яка є
досить складною категорією, оскільки є визначальним фактором економічного і соціального розвитку суспільства
на сучасному етапі розвитку економіки та має народногосподарське значення і є важливою передумовою приско<
рення розвитку агропромислового комплексу й подальшого підвищення результативності функціонування економі<
ки України. Наведено наукові погляди до визначення ефективність виробництва продукції різними авторами щодо її
тлумачення та запропоновано авторське визначення цього поняття. Узагальнено основні ознаки класифікації ефек<
тивності та її види відповідно до цих ознак.

The article generalizes approaches to the definition of the economic category "efficiency of production", which is a
rather complicated category, since it is a determining factor in the economic and social development of society at the
current stage of economic development and has a national economic significance and is an important prerequisite for
accelerating the development of the agro<industrial complex and further improving the functioning of the Ukrainian
economy. The views on determining the efficiency of production by different authors in relation to its interpretation are
given and the author's definition of this concept is proposed. The main features of the classification of efficiency and its
types according to these features are summarized.
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підприємств галузі АПК, об'єктивно обумов+
лює підвищення економічної ефективності ви+
робництва, конкурентоспроможності про+
дукції і послуг на основі впровадження ін+
новацій, ефективних форм господарювання й
управління виробництвом, активізації підприєм+
ництва.
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Ефективність аграрного виробництва ви+
значається наявністю, станом всіх факторів
виробництва: земельних та трудових ре+
сурсів, основних виробничих і оборотних за+
собів. Збільшити виробництво сільськогос+
подарської продукції до повного задоволен+
ня потреб населення неможливо без все+
бічного прискорення розвитку сільського
господарства, без зростання рівня економі+
чної ефективності розвитку окремих його
галузей.

АНАЛІЗ ОСНОВНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЇ

Дослідженню поняття "ефективність вироб+
ництва продукції" на протязі багатьох років
присвятила свій час велика кількість вітчиз+
няних та іноземних авторів, як+от: В. Петті,
Ф. Кене, Д. Рікардо, А. Ноткін, М.С. Солодка,
В.Г. Андрійчук, М.І. Кісіль, Г.В. Черевко,
Ф.В. Горбонос, К.Р. Макконнелл, С.Л. Брю,
А.А. Паронян, О.А. Бугуцький, М.А. Голик,
В.В. Краснова, В.С. Тікін, С. Покропивний,
Е. Долан, Д. Ліндсей, Г. Черевко, В. Лукаш та
інші. Незважаючи на велику кількість та різно+
манітність досліджень, дане питання є актуаль+
ним і в сучасних умовах.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ

МЕТА СТАТТІ
Мета статті полягає в узагальненні визна+

чення "економічна ефективність виробництва
продукції", систематизації видів економічної
ефективності та формулюванні авторського
визначення цієї категорії.

ВИКЛАД
ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

Ефективність виробництва — складна
економічна категорія, в якій відображаєть+
ся дія об'єктивних економічних законів ви+
робництва — результативність. Вона є фор+
мою виразу мети виробництва [14]. Економ+
ічна ефективність показує кінцевий корис+
ний ефект від застосування засобів вироб+
ництва і живої праці, а також сукупних їх
вкладень.

Як зазначено в економічній енциклопедії
"ефективність — це здатність приносити
ефект, результативність процесу, проекту
тощо, які визначаються як відношення ефек+
ту, результату до витрат, що забезпечили цей
результат. Крім того, це досягнення найбіль+
ших результатів за найменших витрат живої
та уречевленої праці. Це конкретна форма ви+

яву закону економії часу, їхній зв'язок
здійснюється через підвищення продуктив+
ності праці, яке означає зростання ефектив+
ності сукупної праці, ефективності всього ви+
робництва, зумовленої насамперед прогресом
продуктивних сил" [5]. Але необхідно розріз+
няти поняття "ефект" і "економічна ефек+
тивність". Ефект — це наслідок, результат ви+
робництва в цілому або проведення тих чи
інших заходів у сільському господарстві. На+
приклад, ефект від застосування добрив — це
приріст урожаю, а від поліпшення годівлі ху+
доби — приріст її продуктивності. Але ефект
не показує, вигідна певна справа, чи ні. Тому
за ефектом не можна судити про доцільність
діяльності. Потрібно зіставити ефект із вит+
ратами на його одержання й визначити, якою
ціною він досягнутий. Саме про це свідчить
економічна ефективність [14].

Економічна ефективність передбачає до+
сягнення максимального ефекту від госпо+
дарської діяльності підприємств за мінімаль+
них витрат ресурсів. При цьому вона відобра+
жає вплив сукупності факторів, що формують
її рівень і зумовлюють тенденції розвитку га+
лузі [4].

У цілому ефективність — це соціально+
економічна проблема, позитивне вирішення
якої зумовлює розвиток продуктивних сил і
стан суспільства. Вихідним критерієм ефек+
тивності виробництва є обсяг національного
доходу з розрахунку на душу населення при
найменших затратах живої і уречевленої
праці. Основний критерій економічної ефек+
тивності висвітлює головну мету виробницт+
ва і може використовуватись на всіх рівнях
[18].

Домінуюче до цього часу уявлення про
ефективність виробництва сформувалась ще в
1960+ті роки: "Економічна ефективність вироб+
ництва може бути виражена лише співвідно+
шенням результатів виробництва і використа+
них ресурсів". Тоді ж А. Ноткін висунув два
варіанти форми критерію економічної ефек+
тивності. При першому варіанті витрати і ре+
зультат беруться в абсолютному вираженні, а
при другому — витрати і результат відобража+
ють приріст величин (приріст чистого продук+
ту і приріст отриманих матеріальних витрат на
його виробництво). Американські автори роз+
глядають ефективність як добуток сільськогос+
подарської продукції на одиницю матеріально+
технічних ресурсів [11].

Професор М.С. Солодка в роботі "Надій+
ність, ефективність, якість систем управлін+
ня" [16] пропонує досить повний аналіз ево+
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люції поняття "ефективність". Автор зазна+
чає, що термін "ефективність" з'явився спо+
чатку в економічній літературі. Цей термін
можна зустріти в роботах одного із заснов+
ників класичної політекономії Вільяма Петті,
а також засновника школи фізіократів Фран+
суа Кене. Слід зазначити, що, поняття "ефек+
тивність" як самостійне цими вченими не роз+
роблялося, а вживалося у значенні результа+
тивності. Спочатку термін використовувався
для характеристики тих чи інших урядових чи
приватних ініціатив з позиції їх впливу на
економіку.

Поняття ефективність знову з'являється в
роботах Давида Рікардо вже в новому кон+
тексті. У його роботах ефективність виступає
не характеристикою процесу управління в
цілому, а характеристикою певних дій [15].
При цьому термін "ефективність" використо+
вується як відношення результату до певного
виду витрат, таким чином, набувається те спе+
цифічне значення, яке збереглося до тепері+
шнього часу. Саме в цей період поняття "ефек+
тивність" набуває визнання і статус економіч+
ної категорії.

В.Г. Андрійчук трактує ефективність як ре+
зультативність певного процесу, дії, що вимі+
рюється співвідношенням між одержаним ре+
зультатом і витратами (ресурсами), що його
спричинили [1]. М.І. Кісіль підкреслює, що
ефективність визначається зіставленням еко+
номічного результату (вигід від бізнесу) з ви+
тратами на досягнення цього результату [7].
Черевко Г.В. та Горбонос Ф.В. стверджують, що
ефективність — це складна економічна катего+
рія, пов'язана з цілеспрямованою, раціональ+
ною людською діяльністю. Вона відображає
певні виробничі відносини, що складаються
між суспільством загалом і підприємствами, а
також окремими працівниками. В ефектив+
ності відображається дія об'єктивних еконо+
мічних законів, розвиток продуктивних сил,
характер виробничих відносин. Вона є фор+
мою вираження мети виробництва. Отже, по+
няття "ефективність" має зміст за наявності
мети, яка повинна бути досягнута. Основну ж
мету виробництва становить віддача сукупних
витрат, які беруть участь у процесі виробниц+
тва [18].

К.Р. Макконнелл і С.Л. Брю зазначають, що
економічна ефективність є співвідношенням
між витратами ресурсів і виробленими в резуль+
таті їх використання обсягів товарів чи послуг;
виробництво продукту визначеної вартості за
найменших затрат ресурсів; досягнення най+
більшого обсягу виробництва товару чи послу+

ги із застосуванням ресурсів визначеної вар+
тості [10].

А.А. Паронян відзначає, що окремі автори
під економічною ефективністю розуміють
співвідношення досягнутого результату і ви+
робничих витрат; ресурсовіддачу, використо+
вувану у виробництві матеріальних благ; про+
дуктивність суспільної праці; величину отрима+
ного ефекту в розрахунку на одиницю засто+
совуваних сумарних витрат [12]. Економічна
ефективність залежить як від економічного
ефекту, так і від витрат (ресурсів), спрямова+
них на досягнення даного ефекту. Таким чи+
ном, економічна ефективність виходить в ре+
зультаті зіставлення ефекту з витратами або
ресурсами і є по суті відносною величиною. Як
наслідок, значення цього показника неможли+
во складати ні в часі, ні в просторі.

Економічна сутність ефективності полягає
в тому, щоб на кожну одиницю використову+
ваних ресурсів домагатися істотного збільшен+
ня обсягу виробництва продукції. У кінцевому
підсумку це означає підвищення продуктив+
ності суспільної праці, що і є критерієм підви+
щення ефективності виробництва [6].

О.А. Бугуцький визначав суть поняття
"ефективність виробництва" як відношення
одержаних результатів до витрат праці та за+
собів виробництва у матеріальному вироб+
ництві; що ефективність виробництва є комп+
лексною, узагальнюючою економічною катего+
рією, якісна характеристика якої відбивається
насамперед у результативності використання
живої й уречевленої в засобах виробництва
праці [2].

У працях багатьох учених суть ефектив+
ності полягає саме в досягненні максимальної
кількості продукції за мінімальних витрат.
Зокрема М.А. Голик підкреслює, що економі+
чна ефективність сільського господарства по+
лягає у виробництві максимальної кількості
високоякісної продукції з одиниці сільсько+
господарських угідь чи від однієї голови ху+
доби за найменших витрат ресурсів з метою
найповнішого задоволення потреб населення
у продуктах харчування і промисловості, у
сировині [3].

Краснова В.В. звертає увагу на те, що понят+
тя "економічний ефект" і "економічна ефек+
тивність" відносяться до найважливіших кате+
горій ринкової економіки. Ці поняття тісно
взаємопов'язані [9].

Також на сьогоднішній день широке обго+
ворення в наукових колах одержала зіставлен+
ня понять "ефективність" і " результативність".
Так, В.С. Тікін, у роботі "Ефективність — не
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коефіцієнт" пропонує чітко розмежувати ці
категорії. Обгрунтовуючи свою точку зору, він
посилається на відомого американського еко+
номіста Пола Хейне, який вважав, що ефек+
тивність і економічність характеризують "ре+
зультативність" використання засобів для до+
сягнення цілей. "...Отримувати якнайбільше з
доступних нам обмежених ресурсів ось що ми
маємо на увазі під ефективністю і економічні+
стю" [17]. Таким чином, ефективність розгля+
дається, як поняття більш вузьке, ніж резуль+
тативність.

На думку С. Покропивного, "...змістовне
тлумачення ефективності (продуктивності) як
економічної категорії визначається об'єктивно
діючим законом економії робочого часу, що є
основоположною субстанцією багатства й
мірою витрат, необхідних для його нагромад+
ження та використання суспільством. Саме
тому підвищення ефективності виробництва
треба вважати конкретною формою цього за+
кону..." [13].

Американські вчені Е. Долан і Д. Ліндсей
визначали ефективність у виробництві як си+
туацію, за якої при даних виробничих ресурсах
та існуючому рівні знань неможливо виробити
більшу кількість одного товару, не жертвуючи
при цьому можливістю виробити деяку кіль+
кість іншого товару. З ними погоджуються
Г. Черевко та В. Лукаш і доповнюють, що ефек+
тивність у виробництві визначається таким ста+
ном справ, при якому неможливо нічого зміни+
ти, щоб більш повно задовольнити бажання
однієї людини, не торкаючись задоволення ба+
жань іншої. Так здійснює свій прояв соціаль+
ний аспект ефективності.

Ринкова стихія дуже багатогранна, і перехід
до ринку обумовлює важливість розробки єди+
них підходів до визначення витрат і результатів,
щоб відібрати та реалізувати справді ефективні
рішення на всіх рівнях управління виробницт+
вом, які перетворюють розрахунок економіч+
ної ефективності із звичайної господарської
процедури в життєву необхідність суспільства.

Таблиця 1. Ознаки та види класифікації ефективності

Класифікаційна 
ознака Ефективність 

Одержаний результат 
(наслідки) 

Економічна. Соціальна. Економіко-соціальна. Екологічна. 
Технологічна 

Місце одержання 
ефекту 

Локальна (комерційна). Народногосподарська

Метод розрахунку Абсолютна. Порівняльна 
Ступінь збільшення 
ефекту 

Первинна. Мультиплікаційна. Синергічна

За видами 
господарської 
діяльності 

Ефективність виробничої, торговельної, банківської, 
страхової та інших видів діяльності 

Структура організації 
виробництва 

Робочого місця.
Виробничого підрозділу (дільниці, цеху, виробництва). 
Підприємства в цілому 

За рівнем об’єкта 
господарювання 

Ефективність економіки в цілому. 
Ефективність галузі, об'єднання підприємств, 
підприємства, структурного підрозділу підприємства. 
Ефективність виробництва окремих видів продукції 

Тип економічного 
зростання 
виробництва 

Екстенсивного розвитку. 
Інтенсивного розвитку 

За рівнем оцінювання Ефективність рівня суспільства.
Ефективність рівня суб'єкта підприємництва 

Напрям інноваційно- 
інвестиційної 
діяльності 

Науки, техніки і технології.
Організаційно-управлінських інновацій. 
Інвестиційних проектів і програм 

За умовами 
оцінювання 

Реальна. Розрахункова. Умовна

За типом процесу Ефективність виробничих процесів (з точки зору як 
організаційної, так і технічної). 
Ефективність управління. 
Ефективність інвестиційної, інноваційної, маркетингової, 
фінансової діяльності та ін. 

Характер витрат Поточних витрат.
Одноразових (капітальних) витрат. 
Ефективність застосовуваних ресурсів. 
Ефективність витрат (спожитих ресурсів) 

Об’єкт оцінки Повна (інтегральна). Часткова (окрема). 
Чинникова (багаточинникова) 

Масштаб 
міжнародного 
співробітництва 

Зовнішньоекономічної діяльності фірми.
Діяльності спільних підприємств і транснаціональних 
корпорацій 
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Для визначення ефективності виробництва най+
важливішими є класифікація даної категорії
(табл. 1).

Крім того, слід пам'ятати, що говорячи про
категорію "ефективність", необхідно врахову+
вати те, що як показник, ефективність може
виступати у двох вимірах. "Статична ефек+
тивність" характеризує деякий рівень досягнен+
ня поставленого результату, на підставі якого
можна робити певні висновки про функціону+
вання системи або процесу (наприклад, рента+
бельність продукції, фондовіддача та ін). По+
казники статичної ефективності можуть мати
оптимальне або загальноприйняте значення,
притаманне певній галузі.

"Динамічна ефективність", або краще назва+
ти її порівняльною ефективністю, характери+
зує систему або процес у зіставленні з іншими
системами (процесами) або саму з собою в ди+
наміці. Така ефективність надає більш широкі
можливості для дослідження. Коли ми говори+
мо про порівняльну ефективність, виникає не+
обхідність установки деякого критерію, за
яким одну систему (процес) можна вважати
більш+менш ефективною, ніж іншу. Найбільш
відомим критеріальним показником порівняль+
ної ефективності є приведені витрати, показ+
ник, запропонований радянськими вченими у
70+роках минулого сторіччя. Сьогодні його вже
стійко замінили різноманітні дисконтовані по+
казники.

Порівняльна ефективність відкриває нові
аспекти досліджування проблеми, визначаючи
те, що одна й таж система може бути ефектив+
ною за різних ознак. І тут недостатньо виділя+
ти загально прийняті соціальну та економічну
ефективність. Як соціальна, так й економічна
ефективність у однієї системи можуть прояв+
лятися у різноманітних напрямах та характе+
ризуватися різними рівнями ефективності. В
умовах ринкової економіки сільськогоспо+
дарські підприємства мають змогу самостійно
приймати рішення щодо напрямків своєї вироб+
ничо+господарської діяльності, обирати шля+
хи виробництва та реалізації продукції, вирі+
шувати щодо формування та використання ви+
робничих ресурсів, визначати методи розподі+
лу доходу й прибутку.

ВИСНОВКИ
Ефективність виробництва є однією з клю+

чових категорій ринкової економіки, яка безпо+
середньо пов'язана з досягненням кінцевої мети
розвитку суспільного виробництва в цілому і
кожного підприємства чи галузі окремо. У
найбільш загальному вигляді економічна ефек+

тивність виробництва є кількісним співвідношен+
ням двох величин — результатів господарської
діяльності і виробничих витрат. Сутність про+
блеми підвищення економічної ефективності
виробництва полягає у збільшенні економічних
результатів на кожну одиницю витрат у процесі
використання наявних ресурсів.

Ефективність виробництва в цілому харак+
теризується кінцевим результатом — сумарним
економічним ефектом, віднесеним до витрат,
тобто це ефективність понесених минулих ви+
трат. Ми запропонуємо дещо інше трактуван+
ня категорії "економічна ефективність вироб+
ництва", а саме: економічна ефективність ви+
робництва — це відносна величина, яка відоб+
ражає відношення отриманих результатів до
понесених витрат, або співвідношення кінцевих
результатів до затрачених ресурсів. Також
ефективність у сучасних умовах необхідно роз+
глядати як багатовекторність із системою пе+
реробки того чи іншого виду сільськогоспо+
дарської продукції на сировину, яку в подаль+
шому використовують у народному госпо+
дарстві та інших сферах діяльності.
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